
2016-2017学年江苏省无锡市江阴市南菁中学

九年级（上）期中数学试卷与答案
一、选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分）

1．方程（x﹣2）（x+3）=0的解是（　D　）

A．x=2
B．x=﹣3
C．x1=﹣2，x2=3
D．x1=2，x2=﹣3

2．若关于x的一元二次方程kx2﹣2x﹣1=0有两个不相等的实数根，则k的取值范围是（　B　）

A．k＞﹣1
B．k＞﹣1且k≠0
C．k＜1
D．k＜1且k≠0

3．学校组织才艺表演比赛，前6名获奖．有13位同学参加比赛且他们所得的分数互不相同．某同学知道自己的比赛分数后，要判断自己能否获奖，在这13名同学成绩的统计量中只需知道一个量，它是（　C　）

A．众数
B．方差
C．中位数
D．平均数

4．如图，⊙O是△ABC的外接圆，∠OCB=40°，则∠A的度数等于（　B　）


[image: image214.jpg]



A．60°
B．50°
C．40°
D．30°

5．设α、β是方程x2+x﹣2015=0的两个实数根，则α+β的值为（　D　）

A．2015
B．﹣2015
C．1
D．﹣1

6．如图所示，△ABC的顶点是正方形网格的格点，则sinA的值为（　B　）


[image: image2]
A．
[image: image3]
B．
[image: image4]
C．
[image: image5]
D．
[image: image6]
7．一个边长为2的正多边形的内角和是其外角和的2倍，则这个正多边形的半径是（A）

A．2
B．
[image: image7]
C．1
D．
[image: image8]
8．如图，在Rt△ABC中，∠C=90°，∠B=30°，BC=4cm，以点C为圆心，以2cm的长为半径作圆，则⊙C与AB的位置关系是（　B　）


[image: image9]
A．相离
B．相切
C．相交
D．相切或相交

9．一张长方形桌子的长是150cm，宽是100cm，现在要设计一块长方形桌布，面积是桌面的2倍，且使四周垂下的边宽是xcm．根据题意，得（　B　）

A．（150+x）（100+x）=150×100×2
B．（150+2x）（100+2x）=150×100×2

C．（150+x）（100+x）=150×100
D．2（150x+100x）=150×100

10．如图，在矩形ABCD中，已知AB=4，BC=3，矩形在直线上绕其右下角的顶点B向右旋转90°至图①位置，再绕右下角的顶点继续向右旋转90°至图②位置，…，以此类推，这样连续旋转2016次后，顶点A在整个旋转过程中所经过的路程之和是（　D　）


[image: image10]
A．2015π
B．3019.5π
C．3018π
D．3024π

二、填空题（本大题共8小题，每空2分，共16分，把答案填在相应横线上）
11．已知x=﹣1是关于x的方程2x2﹣ax+a=0的一个根，则a=　﹣1　．

12．在Rt△ABC中，∠ACB=90°，BC=1，AB=2，则sinA=　
[image: image11]　．

13．如图，在⊙O中，弦AB的长为8cm，圆心O到AB的距离为3cm，则⊙O的半径是　5　cm．


[image: image12]
14．如图，AB、AC、BD是⊙O的切线，P、C、D为切点，如果AB=5，AC=3，则BD的长为　2　．


[image: image13]
15．一个扇形半径30cm，圆心角120°，用它作一个圆锥的侧面，则圆锥底面半径为　10cm　．

16．小明在学习“锐角三角函数”中发现，用折纸的方法可求出tan22.5°，方法如下：将如图所示的矩形纸片ABCD沿过点B的直线折叠，使点A落在BC上的点E处，还原后，再沿过点E的直线折叠，使点A落在BC上的点F处，这样就可以知道tan22.5°=　
[image: image14]﹣1　．


[image: image15]
17．在Rt△ABC中，斜边AB=10，直角边AC=8，以C为圆心，r为半径，若要使⊙C与边AB只有一个公共点，则r的取值范围是　r=
[image: image16]或6＜r≤8　．　

18．如图，P1是一块半径为1的半圆形纸板，在P1的左下端剪去一个半径为
[image: image17]的半圆后得到图形P2，然后依次剪去一个更小的半圆（其直径为前一个被剪掉半圆的半径）得图形P3，P4，…，Pn，…，记纸板Pn的面积为Sn，试通过计算S1，S2，猜想得到Sn﹣1﹣Sn=　（
[image: image18]）2n﹣1π．　（n≥2）．


[image: image19]
三、解答题（本大题共10小题，共84分，写出必要的解题步骤和过程）
19．解方程

（1）x2+3x﹣4=0                     

（2）（x﹣2）（x﹣5）=﹣1．

解：（1）∵（x﹣1）（x+4）=0，∴x﹣1=0或x+4=0，解得：x=1或x=﹣4；

整理得：x2﹣7x+11=0，∵a=1，b=﹣7，c=11，

∴△=49﹣4×1×11=5＞0，∴x=
[image: image20]．

20．计算：

（1）tan30°•sin60°+cos230°﹣sin245°•cos60°    

（2）
[image: image21]﹣|﹣3|+（
[image: image22]）﹣2﹣4cos30°．

解：（1）原式=
[image: image23]×
[image: image24]+
[image: image25]﹣
[image: image26]×
[image: image27]=1；   

（2）原式=2
[image: image28]﹣3+4﹣2
[image: image29]=1．

21．为切实减轻中小学生课业负担、全面实施素质教育，某中学对本校学生课业负担情况进行调查．在本校随机抽取若干名学生进行问卷调查，发现被抽查的学生中，每天完成课外作业时间，最长不足120分钟，没有低于40分钟的，且完成课外作业时间低于60分钟的学生数占被调查人数的10%．现将抽查结果绘制成了一个不完整的频数分布直方图，如图所示．

（1）这次被抽查的学生有　50　人；

（2）请补全频数分布直方图；

（3）被调查这些学生每天完成课外作业时间的中位数在　80﹣100　组（填时间范围）；

（4）若该校共有3600名学生，请估计该校大约有多少名学生每天完成课外作业时间在80分钟以上（包括80分钟）．


[image: image30]
解：（1）5÷10%=50这次被抽查的学生有50人；

（2）如图所示；50﹣35=15

（3）中位数在80至100分钟这一小组内；

（4）由样本知，每天完成课外作业时间在80分钟以上（包括80分钟）的人数有35人，占被调查人数的
[image: image31]，故全校学生中每天完成课外作业时间在80分钟以上（包括80分钟）的人数约有
[image: image32]人．

22．如图所示，在△ABC中，AB=AC，以AB为直径作⊙O交于BC于D，DE⊥AC于E．

求证：DE是⊙O的切线．


[image: image33]
证明：连接OD，

∵以AB为直径作⊙O交于BC于D，∴∠ADB=90°，

∵AB=AC，∴BD=DC，

∵AO=BO，∴DO是△ABC的中位线，∴DO∥AC，

∵DE⊥AC，∴OD⊥DE，∴DE是⊙O的切线．

23．如图，AB为⊙O的直径，点C在⊙O上，过点C作⊙O的切线交AB的延长线于点D，已知∠D=30°．

（1）求∠A的度数；

（2）若点F在⊙O上，CF⊥AB，垂足为E，CF=
[image: image34]，求图中阴影部分的面积．


[image: image35]
解：（1）连接OC，∵CD切⊙O于点C∴∠OCD=90°（1分）

∵∠D=30°∴∠COD=60°

∵OA=OC∴∠A=∠ACO=30°；（4分）

（2）∵CF⊥直径AB，CF=
[image: image36]∴CE=
[image: image37]（5分）∴在Rt△OCE中，tan∠COE=
[image: image38]，

OE=
[image: image39]=
[image: image40]=2，∴OC=2OE=4（6分）∴S扇形BOC=
[image: image41]，
[image: image42]∴S阴影=S扇形BOC﹣S△EOC=
[image: image43]．

24．如图，海上有一灯塔P，在它周围3海里处有暗礁．一艘客轮以9海里/时的速度由西向东航行，行至A点处测得P在它的北偏东60°的方向，继续行驶20分钟后，到达B处又测得灯塔P在它的北偏东45°方向．问客轮不改变方向继续前进有无触礁的危险？


[image: image44]
解：过P作PC⊥AB于C点，据题意知：

AB=9×
[image: image45]=3，∠PAB=90°﹣60°=30°，

∠PBC=90°﹣45°=45°，∠PCB=90°，

∴PC=BC，在Rt△APC中：tan30°=
[image: image46]，

即：
[image: image47]，∴PC=
[image: image48]＞3，

∴客轮不改变方向继续前进无触礁危险．

25．2013年，无锡市蠡湖新城某楼盘以每平方米12000元的均价对外销售．由于楼盘滞销，房地产商为了加快资金周转，决定进行降价促销，经过连续两年下调后，2015年该楼盘的均价为每平方米9720元．

（1）求平均每年下调的百分率；

（2）假设2016年该楼盘的均价仍然下调相同的百分率，李强准备购买一套100平方米的住房，他持有现金30万元，可在银行贷款50万元，李强的愿望能否实现？（房价按照均价计算，不考虑其它因素．）

解（1）设平均每年下调的百分率x，由题意得：12000（1﹣x）2=9720，（1﹣x）2=0.81．

∴1﹣x=0.9或1﹣x=﹣0.9，∴x1=0.1，x2=1.9（舍去），

答：平均每年下调的百分率10%．              

（2）由（1）得：9720×（1﹣10%）=8748（元），8748×100=874800（元），

500000+300000=800000（元），∵874800＞800000，∴李强的愿望不能实现．

26．如图1，在直角坐标系xoy中，O是坐标原点，点A在x正半轴上，OA=12
[image: image49]cm，点B在y轴的正半轴上，OB=12cm，动点P从点O开始沿OA以2
[image: image50]cm/s的速度向点A移动，动点Q从点A开始沿AB以4cm/s的速度向点B移动，动点R从点B开始沿BO以2cm/s的速度向点O移动．如果P、Q、R分别从O、A、B同时移动，移动时间为t（0＜t＜6）s．

（1）求∠OAB的度数．

（2）以OB为直径的⊙O′与AB交于点M，当t为何值时，PM与⊙O′相切？

（3）是否存在△RPQ为等腰三角形？若存在，请直接写出t值；若不存在，请说明理由．


[image: image51]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image52]
解：（1）在Rt△AOB中：

tan∠OAB=
[image: image53]=
[image: image54]=
[image: image55]，∴∠OAB=30°．

（2）如图，连接O′P，O′M．

当PM与⊙O′相切时，有：∠PMO′=∠POO′=90°，△PMO′≌△POO′．

由（1）知∠OBA=60°，∵O′M=O′B，∴△O′BM是等边三角形，∴∠BO′M=60°．

可得∠OO′P=∠MO′P=60°．∴OP=OO′•tan∠OO′P=6×tan60°=6
[image: image56]，

又∵OP=2
[image: image57]t，∴2
[image: image58]t=6
[image: image59]，t=3．即：t=3时，PM与⊙O‘相切．

（3）存在△RPQ为等腰三角形，

理由如下：由题意可知：PR2=16t2﹣48t，PQ2=52t2﹣288t，RQ2=28t2﹣240t+576，

当①PR=RQ时，可得t=8﹣2
[image: image60]（t=8+
[image: image61]舍去）；

当②PR=PQ时，可得t=
[image: image62]；

当③RQ=PQ时，可得t=1+
[image: image63]（t=1﹣
[image: image64]舍去）

综上可知：当t=8﹣2
[image: image65]，
[image: image66]，1+
[image: image67]时，△RPQ为等腰三角形．

27．如图，已知l1⊥l2，⊙O与l1，l2都相切，⊙O的半径为2cm，矩形ABCD的边AD、AB分别与l1，l2重合，AB=4
[image: image68]cm，AD=4cm，若⊙O与矩形ABCD沿l1同时向右移动，⊙O的移动速度为3cm/s，矩形ABCD的移动速度为4cm/s，设移动时间为t（s）

（1）如图①，连接OA、AC，则∠OAC的度数为　105　°；

（2）如图②，两个图形移动一段时间后，⊙O到达⊙O1的位置，矩形ABCD到达A1B1C1D1的位置，此时点O1，A1，C1恰好在同一直线上，求圆心O移动的距离（即OO1的长）；

（3）在移动过程中，圆心O到矩形对角线AC所在直线的距离在不断变化，设该距离为d（cm），当d＜2时，求t的取值范围（解答时可以利用备用图画出相关示意图）．


[image: image69]
解：（1）∵l1⊥l2，⊙O与l1，l2都相切，∴∠OAD=45°，

∵AB=4
[image: image70]cm，AD=4cm，∴CD=4
[image: image71]cm，∴tan∠DAC=
[image: image72]=
[image: image73]=
[image: image74]，

∴∠DAC=60°，∴∠OAC的度数为：∠OAD+∠DAC=105°，


[image: image75]
（2）如图位置二，当O1，A1，C1恰好在同一直线上时，设⊙O1与l1的切点为E，

连接O1E，可得O1E=2，O1E⊥l1，

在Rt△A1D1C1中，∵A1D1=4，C1D1=4
[image: image76]，∴tan∠C1A1D1=
[image: image77]，∴∠C1A1D1=60°，

在Rt△A1O1E中，∠O1A1E=∠C1A1D1=60°，∴A1E=
[image: image78]=
[image: image79]，

∵A1E=AA1﹣OO1﹣2=t﹣2，∴t﹣2=
[image: image80]，∴t=
[image: image81]+2，∴OO1=3t=2
[image: image82]+6；

（3）①当直线AC与⊙O第一次相切时，设移动时间为t1，

如图位置一，此时⊙O移动到⊙O2的位置，矩形ABCD移动到A2B2C2D2的位置，

设⊙O2与直线l1，A2C2分别相切于点F，G，连接O2F，O2G，O2A2，

∴O2F⊥l1，O2G⊥A2C2，

由（2）得，∠C2A2D2=60°，∴∠GA2F=120°，∴∠O2A2F=60°，

在Rt△A2O2F中，O2F=2，∴A2F=
[image: image83]，∵OO2=3t1，AF=AA2+A2F=4t1+
[image: image84]，

∴4t1+
[image: image85]﹣3t1=2，∴t1=2﹣
[image: image86]，

②当直线AC与⊙O第二次相切时，设移动时间为t2，

记第一次相切时为位置一，点O1，A1，C1共线时位置二，第二次相切时为位置三，

由题意知，从位置一到位置二所用时间与位置二到位置三所用时间相等，

∴
[image: image87]+2﹣（2﹣
[image: image88]）=t2﹣（
[image: image89]+2），

解得：t2=2+2
[image: image90]，综上所述，当d＜2时，t的取值范围是：2﹣
[image: image91]＜t＜2+2
[image: image92]．

28．（2016秋•江阴市校级期中）已知，如图，直线y=
[image: image93]x﹣4与x轴，y轴分别交于B、A，将该直线绕A点顺时针旋转α，且tanα=
[image: image94]，旋转后与x轴交于C点．

（1）求A、B、C的坐标；

（2）在x轴上找一点P，使有一动点能在最短的时间内从点A出发，沿着A﹣P﹣C的运动到达C点，并且在AP上以每秒2个单位的速度移动，在PC上以每秒
[image: image95]个单位移动，试用尺规作图找到P点的位置（不写作法，保留作图痕迹），并求出所用的最短时间t．


[image: image96]
解：（1）∵直线y=
[image: image97]x﹣4与x轴，y轴分别交于B、A，

∴A（0，﹣4），B（8，0），

过B作BD⊥AB交AC于D，过D作DE⊥x轴于E，则△AOB∽△BED

∴
[image: image98]=
[image: image99]=
[image: image100]，

∵OA=4，OB=8，∠BAD=α，tanα=
[image: image101]=
[image: image102]，

∴BE=1，DE=2

∴D（9，﹣2）∴直线AC解析式为y=
[image: image103]x﹣4

∴C（18，0）．

（2）过点（0，4）作AC的垂线垂足为Q，该垂线与x轴的交点即为P点．

设点F（0，4），则A、F关于x轴对称，所以AP=FP，

∵S△ACF=
[image: image104]AF•OC=
[image: image105]AC•FQ，AF=8，OC=18，AC=
[image: image106]=
[image: image107]=2
[image: image108]，

∴FQ=
[image: image109]，

∵△CQP∽△COA，

∴
[image: image110]=
[image: image111]，

∴
[image: image112]=
[image: image113]，

∴
[image: image114]=
[image: image115]，

∴t=
[image: image116]+
[image: image117]=
[image: image118]+
[image: image119]=
[image: image120]，

∵FQ是垂线段，

∴点P就是所求的点，此时动点能在最短的时间内从点A出发，沿着A﹣P﹣C的运动到达C点，∴t=
[image: image121]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image122]．
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